

风起潮涌 “渔”上新啦



渔嫂净滩



文旅新兴

醉美祥芝

入秋的风斗美湾，千顷碧波，停靠在泊位上的渔船彩旗随风起舞。随着秋风潜入夜，祥芝的海面荡起阵阵涟漪，“起风了！”且看祥芝那些与“渔”有关的风起潮涌。

舢板船工有了新角色

休渔期一过，祥芝国家中心渔港内马上进入忙碌阶段，摆渡小船穿梭其中，往返于渔船和码头，运送着渔工与渔获，船东蔡富贵也进入了忙碌时刻，除了要“照顾”家里的渔船外，蔡富贵还有另一个身份——石狮祥芝渔港义务救援协会会长。

6年前，蔡富贵跟另两个渔民兄弟蔡健康、蔡茂坪商量后，组建起渔港义务救援协会，协会会员很多都是舢板船工，他们自掏腰包，购发电机、买水枪、灭火器、抽水泵、尼龙绳……平日，舢板船工忙于生产，在遇到险情时都会第一时间响应。在蔡富贵的带领下，石狮市祥芝渔港义务救援协会从零开始，6年的发展，协会发展志愿者328人，队伍不断发展壮大的同时，在蔡富贵的提议下，协会还在祥芝中心渔港三个渔船相对集中的地方设立了3个瞭望站，进行24小时轮值。

6年多来，蔡富贵和他的伙伴们从身边的点滴做起，至今已成功开展200多次救援行动，成功救助触礁或发生火灾等各类受困的渔船，为渔民群众挽回直接经济损失2600多万元，救助被困人员72人次。如今，越来越多的渔船和渔民主动加入义务救援的行列，这面“见义勇为”的旗帜正高高飘扬在祥芝湾上，守护着这片港湾的安宁，大家亲切地称他们为“渔民守护者”。

祥芝渔嫂有了新形象

以前的祥芝，“男人出海，女人守家”，留守的渔民家属被称为“祥芝渔嫂”，旧时守家，今朝守滩。这群身穿

“蓝马甲”的祥芝渔嫂，用一步一脚印检出了一片碧海金滩。

祥芝东大垵的碧海金滩远近闻名，这滨海美景并非一朝一夕形成的。旧时，祥芝镇东大垵沙滩是一片建筑垃圾和生活垃圾堆场，海漂垃圾非常多，“净滩，势在必行！”在蔡加渐和陈省华夫妇的号召下，祥芝渔嫂纷纷加入，8年来共发起净滩行动680多场，清理垃圾达860余吨，将原来遍布垃圾的东大垵变为现在的碧海金滩，演绎着海洋版的“愚公移山”，也让群众看到祥芝渔嫂身上那股韧性和拼劲。

每到净滩活动，祥芝渔嫂们都会带着鱼筐，走上浅滩，寻找并捡拾散落四处的垃圾，这些垃圾里包括废弃轮胎、大锚绳、深陷沙泥的草席等。如今，净滩已经成为祥芝渔嫂们的常规行动，她们的清理范围从东大垵拓展到祥芝的后斗尾、井仔沙、祥农码头西等多处海滩，致力于让每一个海滩都能呈现一片碧海金滩之象，而“蓝马甲”的祥芝渔嫂，也成为祥芝海滩上的一道亮丽风景。

新生代渔民有了新习惯

在祥芝镇祥农码头，几艘渔船归港后，船东周宗庆除了与相熟的鱼贩联系外，还要将几袋特殊的“渔获”拿上岸，这些用环保麻袋装的是船东行船期间的生活垃圾，渔船每次到岸，船东都会将这些“渔获”转交给祥芝美丽海岸志愿者协会进行分类处理，这一举动已经成为周宗庆的新习惯。

2019年12月，祥芝镇率先试行“船舶垃圾不落海”活动，先试先行，探索“垃圾不落海”常态化运行模式，从身边的朋友、亲属开始宣传，组织示范船，先行船将塑料瓶、废渔网、生活垃圾带回渔港，通过一点一滴的积累，从点到面，慢慢扩大“船舶垃圾不落海”的影响范围，使“垃圾不落海”

理念深入渔港，深入人心，今年以来已有超1100艘次石狮渔船参与该行动，共回收超170吨船舶垃圾，祥芝镇也成为我市首个“船舶垃圾不落海”的先行镇。

传统鱼贩迎来新机遇

船来船往、直播间争相“抢鲜”，这是祥芝镇祥渔村的新兴场景。被贴上“第一渔村”等标签的百年渔村祥渔村，通过直播间开始“火”出圈，越来越多的渔获正通过直播间走上市民餐桌，拓宽渔民增收新路子。在这群直播大潮中，众多传统鱼贩纷纷转型，加入这股热潮。

每当渔船满载而归时，直播间屏幕这头的祥芝国家中心渔港的泊位上也开始热闹起来，大大小小的摊位边围满了鱼贩、游客。主播们熟练地向直播间里的网友介绍今天

出海带回的新鲜渔获。这只是祥芝渔港的一个缩影，思维的转变带来了生活的蝶变。“以前鱼捕回来后得挑到集市里等鱼贩来收购，现在船一靠岸就有来自全国各地的市民在直播间和微信群里预订了。”试水直播的鱼贩老周说。如今销路多样，不仅节省了时间和精力，“钱袋子”也鼓了起来。

靠海吃海，一直以来，当地渔民都是按部就班地打鱼卖鱼。如今，鱼贩借助短视频和直播的“讨海”创新方式，将渔网和互联网“连”了起来，“渔网上网”让来自祥芝原汁原味的海鲜开始走出本地，鱼贩们的“朋友圈”也在不断扩大，让祥芝特色海货卖往全国。

传统渔村走出新路子

“问一声那海鸥，你飞来飞去有何求。问一声那彩云，你飘来飘去多烦忧。看看潮来又潮往，那那那波涛滚滚永无休……”高胜美的《彩云伴海鸥》是一首经典老歌，歌词里带着淡淡的忧愁，而站在祥芝问海微度假里，带的是悠闲的心，这个新近落地的文旅项目，已经为石狮以及周边城市的市民所熟悉，并成为朋友圈“晒图”的常客。

将“颜值”变为“产值”，这是传统渔村祥渔村走出的新路子，在兼顾传统渔业的同时，祥渔村逐渐往岸上走，探索休闲渔业新业态，随着斗美湾的美被越来越多的人所熟知，渔业升级、渔

村发展、渔民增收也迎来了更多机遇，祥渔村立足海洋自然景观及独特的渔业文化优势，推动休闲旅游与生态渔业融合，拓宽渔民增收新路子，走出一条具有祥渔特色的乡村振兴之路。

如今，祥渔正在筹备结合祥渔资源优势，除了问海文旅的落地外，渔村滨海界面提升已提上日程，悬崖酒店项目招商开始落地，加上斗美湾改造提升工程、烟墩山景观提升整治，以及石狮市渔民文化节的辅助加成，祥渔探索打造文化旅游品牌，不断丰富“旅游+”内涵，延伸旅游产业链条不再是规划蓝图，观海景、品海鲜、带海货、游渔港、宿渔家、体渔俗，将成为祥渔的日常，胜景不远，未来可期。（记者 邱育钦 李荣鑫 颜华杰）

当好全方位推进高质量发展主力军
建设现代化商贸之都
以实际行动迎接党的二十大胜利召开

中共石狮市委宣传部 · 石狮市融媒体中心 · 石狮日报